

读后感

山海之间 文脉千年

——《磁山志》里识磁山

冯宝新

初识磁山,是因为读了“名山志”《磁山志》。这是继《泰山志》《昆嵛山志》后的山东省第三部“名山志”,该志共118万字,历时3年零7个月编纂完成,由线装书局出版发行。全书共设置

概述、大事记、后记、各传志等14章,分别对磁山概况、自然环境、磁山文化等内容作了真实客观记述,具有较高的历史文化遗产功能,是一部重要的乡土教材。总纂负责人张心达先生认为,编

修这部集科学性、实用性、地方性、时代性于一体的《磁山志》,是为当代提供资政辅政参考、为后世留下堪存堪鉴的记述。

一山藏古今,半部见乾坤。被古人称为“海上仙

山”的磁山,本身就是一部镌刻在大地上的地质史诗。《磁山志》讲述了磁山沧海桑田的变迁故事,凝结着历史的厚重底色与时代的精彩华章,读之若饮甘露,如飨珍馐。

磁山静卧于烟台开发区古现街道的怀抱里,带着十亿年海陆更迭的沉默,与人间烟火咫尺相望。据地质考证,约10亿年前,磁山地区是浅海。几亿年前的中生代山东半岛山体运动使磁山成为陆地,直到白垩纪发生断裂抬升,才形成了磁山高峻的山体。

据《磁山志》描述,山脉因其峰形似笔架而驰名,又称笔架山,三座主峰在薄雾中次第展开。因三个大的山峰格外突出,俗称“三山”。北峰俗称“石榴峰”,山形酷似成熟绽开的石榴。中峰被称为“蟠桃峰”,山巅圆润突起,乡民称之为“桃子尖”。南峰俗称“虎头峰”,形似卧虎。

磁山是华北地区最古老的地质构造之一,主要由

片麻岩、花岗岩和磁铁矿组成,形成了独特的地貌特征。磁山海拔528.9米,南北长5公里,东西宽3公里,总面积27.6平方公里。地质资源丰富,怪石嶙峋,千奇百怪,有的酷似猛虎、有的酷似大象、有的酷似雄鹰。尤其举世罕见的是巨大陨石,色如乌铁,俗称星石。老《福山县志》载:“查陨星唯磁山为最大。磁山的水系景观尤为壮观,而尤以夏秋雨季瀑布最为壮观。”《磁山志》在“概述”部分对此形象描写:每逢此时,30余米高的瀑布飞流直下,迸珠溅玉,轰鸣如雷,溅起的水雾弥漫成一片清凉的纱帐。远望磁山瀑布,满山绿意之间,一挂洁白的玉帘悬于峭壁之上,令人悦目爽心。仰望瀑布胜景,不禁让人想起李白的《望庐山

瀑布》。磁山瀑布是烟台八大景之一,清代名士谢乃实曾作《磁山瀑布》七律诗,曰:“万仞嵯峨插碧空,山腰飞瀑隐仙宫。岩前喷薄珠帘雾,洞里凄清白练风。泉落月明僧扣磬,雨余山晚壁腾虹。深秋烟树寻归路,乱涧潺湲泻绿丛。”

水是山的灵魂,山是水的筋骨。磁山因水多了几许灵性。“磁山一泉”是磁山的血脉。传说汉武帝东巡至此,饮此泉惊为玉液,遂命人掘井以泽后世。那口“汉武井”就在山下旧护林房小院内,井台刻着乾隆年间的修葺印记。无论旱涝,井水水位恒定如初,更神奇的是煮之绝无水垢。村民笃信其神效,常远道而来取水,他们提着水桶的身影,成了磁山脚下移动的虔诚

风景。磁山的水最终都汇入山麓的仙姑湖。湖面平如明镜,倒映着苍翠山峦与流云,幽静得仿佛能滤净尘嚣。传说何仙姑曾在此濯足,将一缕仙气遗落湖中。晴日里山影沉碧,林木如带;烟雨朦胧时,水面轻笼薄纱,鸟鸣自雾霭深处断续传来,湖如含羞处子,引人无限遐思。这澄澈的一汪,是磁山灵气无声的吐纳。

磁山植被茂密,森林覆盖率达90%以上,有“天然氧吧”之称。四季景色各异:春季山花烂漫,夏季绿荫如盖,秋季层林尽染,冬季银装素裹。磁山竹林自然天成,为北方所罕见,而红豆谷中的红豆树皆成双而生,枝叶相偎,夏末秋初红豆熟透,如无数炽热的心悬于枝头,遂成有情人的圣地。

有一个美丽的传说,精美的石头会唱歌。读罢《磁山志》,不由得为这座山的厚重文化所折服。磁山不愧是一座文化之山,它的故事比岩石更厚重。先秦牟子国立国于此,秦始皇三次登临封祭阴主,汉武帝东巡求仙问药,千百年来,这片沃土孕育了无数名士英才。

最幽深的烙印,是阴主文化的源流。两千多年前,姜子牙在齐地分封八神主,磁山正是阴主祠所在。秦始皇三巡边陲,汉武帝频临渤海,皆曾登临此山,虔诚祭祀。《史记·秦始皇本纪第六》载:“於是乃并勃海以东,过黄、腄,穷成山,登之罘,立石颂秦德焉而去”。当年樱桃涧畔的阴主祠,戏台、山门、殿宇等次第铺展,香火鼎盛。如今祠庙虽湮

灭于烽火,仅存基石散落草丛,但那份对天地自然的敬畏,早已融入乡民的骨血。立于遗址之上,眺望隔海芝罘岛上阳主祠的方向,一阴一阳,隔海相望——先民们对宇宙平衡的朴素认知,在这片山海间凝固成永恒的仪式感。

山巅数百米长的石垒寨墙,是明代抗倭的见证。戚继光御倭的号角声,似乎还在石缝间隐隐回响;清同治年间,捻军与官兵亦曾在此血战。虽然刀光剑影早已黯淡,但《磁山志》里记载的那些断壁残垣,仿佛仍在诉说着战火的酷烈,饱含金戈铁马的震颤与家国血泪的余温。

老《福山县志》记载,磁山山脉是福山古邑的文脉和福脉。明清两代,磁山山脉怀抱中诞生了七十五位进士,《磁

山志》记述其中比较知名的有:明代被嘉靖皇帝誉为“铁头御史”郭宗皋,风骨铮铮,敢于直谏,声动天下;晚清王懿荣的身影尤为悲壮——这位甲骨文之父,在八国联军的炮火中慨然投井殉国。他书房里那些来自殷墟的甲骨残片,曾沾着三千年前的泥土;最终,他的身躯沉入井水,与磁山亘古的泉脉融为一体。王懿荣首先发现甲骨文,是中国收藏鉴定甲骨文的第一人,被称为“甲骨文之父”。还有被誉为“清代李清照”的王照圆,在磁山温润的怀抱里与丈夫郝懿行著书立说,笔尖流淌着《诗经》的芬芳;以及“黑包公再世”陈汝弼,其“铁面冰心”的刚直,亦似磁山石壁般棱角分明。

八仙过海的神话,在胶

东半岛产生了很多的传说和八仙遗迹,何仙姑曾居住磁山便是其中之一。磁山山下,有一水潭,水质纯净,此水潭便是著名的磁山一景“仙姑湖”。磁山老茶的故事也在山间流传,那由僧侣自南方携来的茶种,曾在古刹的晨钟暮鼓里氤氲出禅意清香。

磁山自古就是重要的铁矿开采地,至今仍可见古代采矿的痕迹,见证了烟台地区悠久的矿业历史。据《明一统志》称:“磁州武安县西南有磁山,产磁铁石。”又《古矿录》记载:“磁山,在县西南30里,土产矿石,州名取此。磁山,指南针的故乡。”据1982年3月《光明日报》报道:磁山是我国四大发明之一指南针的发源地。

三

历史从未凝固。磁山踏着开放的步伐,从长眠中走来。《磁山志》专门用“金河创业”章节,记述了烟台金河集团的发展历程。磁山巨变和山脚下磁山温泉小镇开发建设的源头,系于东龙夼村走出的张心达。当年他接手濒临倒闭的农具厂,以“四定一奖”点燃星火,跨界化工,摘取“国

家发明奖”,终创立金河实业集团。2002年,当福山区领导将荒废的磁山托付给他时,这位农民企业家慨然应允。

磁山文化底蕴深厚,当然首打文化牌,他组织学者遍访磁山,编纂《牟国磁山》;随后,愚公般的建设者们在丘壑间昼夜奋战,秦汉风格的建筑依山就势,灰瓦白墙掩

映于绿树奇石间。那汩汩温泉,水质竟优于国家最新矿泉水标准,是大山对赤子最深情的回馈。

磁山温泉小镇已是国家AAAA级旅游景区,是集“养生、养老、旅游、度假、商务、会务、文化服务”于一体的原生态、公园化的特色产业小镇。磁山温泉园区以公园化、

四

文化之魂亦在延续。张心达以“老有所为、老有所乐”为念,于仙姑湖畔打造出一座集“医疗救护、营养配餐、文化娱乐”等为一体的养老桃源。磁山温泉每年暑假都会举办游泳夏令营,孩子们可以学习游泳,可以参观地质博物馆、天文陨石博物馆,亲近自然,感受自然之美。磁山爱国主义教育展览馆,将红色的火种播撒。

重阳磁山文化节岁岁如期,中华传统美德在新时代焕发光彩。2021年开馆的磁山天文陨石博物馆,则让天外来客与磁山星石共处一室,宇宙的奥秘在此可触可感。《磁山阴主文化》《千首诗歌吟磁山》等十余部书籍相继问世,如同为磁山铸就了一部流动的文化史诗。2025年5月,磁山温泉小镇文旅新上“星石谷仙鹿园”,温驯的梅花鹿在明洪武年间陨落的星石间悠然漫步,孩童的欢笑与鹿鸣相和。

磁山曾是先民眼中通灵的仙山,是帝王虔诚礼拜的神祠,是烽火连天的要塞,是文脉绵延的沃土。如今,它更是现代人安顿身心的桃源。张心达们以山民的坚韧与赤诚,将这自然与人文的双重厚赠,锻造成“环境、文化、服务”三位一体的“现代化文化古镇”。

磁山无言,却以甘泉润泽众生,以奇石承载星河,以深林涵养性灵,更以一座温泉小镇的崛起,诉说着一个关于守护与新生、古老与现代的永恒寓言——山海灵枢之地,终成尘世安顿之乡。它静立黄海之滨,如一只承托过洪荒、也捧得起未来的巨掌,证明着大地本身,便是最深邃的神谕与最温暖的怀抱。

秦汉古韵的风格打造,一步一景,四时有花,宛如世外桃源。磁山温泉打造了目前国内唯一的陨石泡池。磁山陨石中富含铁、锰、锌、钾、钙、锶、钛等几十种对人体有益的微量元素。陨石与温泉,一个是来自外太空的馈赠,一个是源于地球核心的宝藏,可以说是一生一对。